

蘇榮華

我生於四十年代的初期，一生下來眼睛就很嚴重弱視，勉強進入普通小學受教，到了五年級視力更加惡化而致完全失明。之後我就離開學校，學習謀生技能，就此從事命卜工作，完全離開了書本求學的領域。但我甚愛求知，業餘喜歡聽知識性的廣播。電腦發明初期，我就對於用卡片打孔輸入感到十分好奇，也意識到電腦日後勢必會和人類生活密不可分。但沒想到這個趨勢竟然會來得這麼快，與人這麼的緊密！到了二十多年前，開始有了盲用電腦，我內心雖然嚮往，但聽到必須使用英文，網址也是 abc，自感受教不多，從未接觸到英文，因而心生畏怯。

貼心的女兒看出了我的心思，就上網尋找了很多盲用電腦的資料，替我訂購點字顯示器，為我報名學習電腦的課程，我只好硬著頭皮在內子的陪伴下，前往無障礙科技發展協會學習電腦。頭一兩堂課，面對未知的新領域，讓我茫然地幾乎快要學不下去。但想到女兒的用心，設備也已經買回來了，便不敢放棄。經過老師與家人一次又一次的解說，我才漸漸瞭解電腦的操作觀念，很不容易地學會了盲用電腦的使用方法。

現在的我會用部落格發表文章、可以收發信件對外聯繫、上網搜尋取得各方資料。我在網路上使用最多的是查字典，利用「教育部國語辭典簡編本」來學習新的詞彙，也訂正我只聽字音，卻難識字意的困擾。例如我原本以為「感官」的官，是觀察的觀，但字典會正確導引我、為我解釋每個字的意義。雖然我所運用的範圍還不多，但至少滿足了我喜好寫文的需要，也讓我在反覆練習的情況下，打字正確率可以達到百分之九十八以上，這都是以前的我所不敢想像的。

於是，我開始常常撰寫詩詞贈送給朋友，也會把外出旅遊的經歷紀錄下來，為我和朋友與家人都留下更多美好的回憶。網路世界豐富而且精彩，我雖然常常因為不諳電腦而無法廣泛的瀏覽和查詢資料，也常常在某些網站裡碰壁而深感挫折。但基本的郵件往返和字義查詢，都敞開了我與外界溝通的管道。我常對大家說，以前的盲人根本無法讀寫，現在卻可以寫字，讓明眼人看得懂；明眼人寫的字，盲人也能理解。這些劃時代的科技突破，帶給視障者全新的感知，因此各位盲友一定要去學電腦，因為得到的收穫真是太神奇、太方便了！

在此建議國內開發盲用電腦和網站的工程師們，能夠大家集思廣益，整合出一套最適合的盲用操作軟體，盡量一致化、標準化，並與世界接軌，讓盲友學習起來更為順手好用，讓更多人可以受惠，可以和這多元精彩的世界交流，讓人與人之間更緊密，溝通無障礙！